

# 一方有难 八方支援

## ——抗震救灾精神述评

### 奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

2008年5月12日,8.0级汶川特大地震骤然发生,造成近10万同胞罹难或失踪……

面对严重灾情,在中国共产党的坚强领导下,中华民族展现了万众一心、众志成城,不畏艰险、百折不挠,以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾精神,迸发出气壮山河、感天动地的巨大力量,赢得了抗震救灾的伟大胜利。

#### 以人为本 血肉相连 凝聚不屈的力量

绵竹汉旺广场的塔钟,永远定格在2008年5月12日的14时28分。

地震发生后,党中央在第一时间把抗震救灾确定为全党全国最重要最紧迫的任务,迅速组织各方救援力量赶赴灾区。

72小时内调集14.6万陆海空和武警部队官兵驰援灾区;2亿元中央自然灾害生活补助应急资金紧急下拨,保障灾区群众生活物资急需;灾区各级党委和政府、广大干部群众紧急动员、迅速行动……

与时间赛跑,与死亡竞速,8.4万多名群众从废墟中被抢救出来,149万名被困群众得到解救,430多名伤病员得到及时救治,1510万名紧急转移安置受灾群众基本生活得到妥善安排。

震后第11天,灾后重建规划编制工作启动。3年内,中央共调度,安排了各类政府性资金和公益性资金3000多亿元,确保灾后重建顺利进行。

今日汶川,新楼耸立,水绿山青,最漂亮的是民居,最坚固的是学校,最现代的是医院。昔日满目伤痕的地震灾区浴火重生,创造出令人惊叹的“中国奇迹”。

在这片土地上,无数共产党员以舍生忘死、冲锋在前的精神,书写了与人民血肉相连的感人篇章——

地震发生那一刻,东汽中学教师、共产党员谭千秋张开双臂将学生掩护在自己身下,用生命诠释责任与师魂。

新时期共产党人的楷模、时任北川羌族自治县人民政府办公室主任兰辉强忍地震失去3名亲人的悲痛,不眠不休地投入到救灾工作中。担任北川县副县长时,他勇担交通运输、安全生产等繁重、艰难的灾后重建工作任务,为保证群众走上“放心路”奔波于途,最后殉职在路上。

地震发生后,1万多支“党员抢险队”“党员突击队”“党员服务队”“党员先锋队”始终战斗在救灾第一线。

#### 一方有难 八方支援 众志成城建家园

一方有难、八方支援。这场举全国之力的抗震救灾,为灾区人民战胜灾难、重建家园注入了强大精神动力。

地震发生后,邹凌从天津赶到映秀灾区。从抢险救援到灾后重建,再到脱贫攻坚,他一直留在映秀。如今,他担任映秀镇渔子溪村党支部书记、主任。邹凌个人出资捐建了渔子溪大院、矿泉水厂等集体企业,将企业收益无偿赠送给全村老百姓,让村民变股民。看着村民们的笑容,邹凌很欣慰。

#### 不畏艰险 百折不挠 弘扬精神向前进

民族精神的内涵,总是在历史进步中不断得到丰富、在一次次重大考验中不断得到升华。

2013年4月20日,汶川地震灾区旧伤初愈,四川雅安市芦山县又发生7.0级大地震。汶川地震所凝结的抗震救灾精神再次体现在芦山救灾工作中。

“越是在困难的情况下,越是要增强全党全国各族人民同舟共济的凝聚力,

越是要鼓起越是艰险越向前的精气神。”抗震救灾关键时刻,习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议,进一步全面部署四川芦山抗震救灾工作。

越是艰险越向前——从汶川、玉树到芦山、鲁甸,在一次次地震灾难中,伟大抗震救灾精神不断升华,中华民族体现出强大的凝聚力、向心力。这种精神力量不仅是灾区重建的宝贵财富,更是我们应对风险挑战、面向未来的胜利保证。

党的十八大以来,我国防震减灾、抗震救灾工作取得显著成效,应急能力明显增强。

今年5月14日,国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部、四川省政府在四川省雅安市等地联合举行“应急使命·2021”抗震救灾演习。演习结束一周后,相继发生云南漾濞6.4级地震、青海玛多7.4级地震,应急管理部会同相关地区迅速部署抢险救援救灾工作,演习成果得以运用,对于及时应对地震灾害、减少人员伤亡和财产损失等发挥了积极作用。

坚持党的领导,各级党委和政府在防灾减灾救灾工作中发挥组织领导、统筹协调、提供保障等作用,坚持属地管理、分级负责,形成各方齐抓共管、协同配合的工作局面;坚持人民至上、生命至上,把确保人民群众生命安全作为首要目标;坚持以防为主、综合减灾,注重将防灾减灾融入经济社会发展全局,强化源头预防。

伟大抗震救灾精神绽放的强大精神动力,必将激励我们在经受各种考验挑战中不断夺取新的胜利。

新华社记者 陈菲 谢佼 刘夏村  
新华社北京9月13日电

## 全国政协主席会议召开

### 汪洋主持并讲话

新华社北京9月13日电 政协第十三届全国委员会第五十九次主席会议13日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。

会议听取了全国政协提案委员会、经济委员会、农业和农村委员会关于2021年开展专题民主监督工作情况的汇报。

汪洋指出,党的十八大以来,党中央高度重视发挥人民政协民主监督作用,习近平总书记多次发表重要讲话,

作出一系列重要指示,为做好新时代政协民主监督工作指明了方向。经中共中央批准,今年全国政协制定了围绕“十四五”规划实施开展民主监督工作的计划,各专门委员会按照年初确定的民主监督重点题目认真组织实

施,努力探索实践,取得了初步进展。

汪洋强调,要始终抓住推进“十四五”规划的贯彻实施开展民主监督,从具体问题入手,深入调查研究,找准问题症结,深度协商交流,提出更精准、有分量的监督建议,要准确把握政协民主监督的特点,探索“寓监督于协商之中”的方式方法,不断总结经验,相互交流借鉴,努力提高政协民主监督实效。

主席会议举行了2021年第三次集体学习,全国政协委员、清华大学国学院院长陈来应邀作题为“中华优秀传统文化的传承发展和创造性转化”的报告。

全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、万钢、王正伟、马飚、陈晓光、李斌、巴特尔、汪永清、苏辉、郑建邦、辜胜阻、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

### 标题新闻

● 近日,省人大常委会常务副主任张太原率队赴丽江市、昆明市,就监察机关查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题工作进行调研。

### 省政协依托少数民族界别委员工作室平台

#### 开展专题学习研讨

## 深入学习中央民族工作会议精神

本报讯(记者 张潇予) 9月13日,省政协依托少数民族界别委员工作室平台,在昆明召集部分省政协委员和省民族学会专家学者,围绕“深入学习中央民族工作会议精神”开展专题学习研讨。

会上,7位少数民族界别委员和省民族学会有关同志结合学习和工作实际深入交流了心得体会。大家表示,要始终致力于铸牢中华民族共同体意识的工作主线,守护各民族共有的精神家园,持续关注民族文化的发展进步,努力为促进各民族共同团结

奋斗、共同繁荣发展,建设民族团结进步示范区和民族文化强省作出应有贡献。

会议号召广大政协委员要全面把握和深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识广泛凝心聚力,深入界别群众了解民情、收集民意、反映民心,积极建言,着力为各族群众做好事、办实事、解难题,助力我省民族地区和民族工作高质量发展。

省政协常务副主席杨嘉武出席会议并讲话。

### 省税务局与省工商联签订合作协议

## 服务民营经济高质量发展

本报讯(记者 杨抒燕) 9月13日,省税务局与省工商联举行合作签约仪式暨税收政策宣讲会,搭建深入合作平台,扩大财税政策知晓面,为企业办实事。

本次合作协议的签订,为双方进一步深化务实合作、共同服务民营经济高质量发展奠定了良好的基础。双方将以此次签订协议为新起点,进一步推动联系合作机制化、常态化、长效化,推动惠企政策落地生根。同时,充分发挥工商联的组织优势和税务

部门的专业优势,线上线下相结合,切实做好税收政策宣传、解读、落实、评估等工作,确保政策落地、落细,让企业应享尽享,切实提高企业对政策的知晓率和获得感。下一步,双方还将联合开展调研,研判当前企业在税收方面“急难愁盼”的问题,推动相关政策出台和加快税收制度改革,为民营经济高质量发展注入更强劲的新动能。

省政协副主席、省工商联主席喻顶成出席会议并讲话。

## 道路运输驾驶员5项高频服务事项实现“跨省通办”

本报讯(记者 李承韩 通讯员 姚海军) 日前,云南省道路运输驾驶员从业资格证补发、换发、变更、注销及诚信考核等5项高频服务事项“跨省通办”工作全面开展。

据悉,自2021年9月9日起,道路旅客运输、普通货物运输以及危险货物运输驾驶员,道路危险货物运输装卸管理人员和押运人员的从业资格证补发、换发、变更、注销及诚信考核等高频服务事项可以通过交通运输部公众号、“道路运政一网通办”小程序和“运政通”手机App、互联网道路运输便民政务服务系统、国家政务服务“跨省通办”服务专区等渠道实现在线“跨省通办”,无需从业人员来回跑腿,将切实降低道路运输经营者时间成本和经营负担,提升

道路运输政务服务便民、利民、惠民的服务水平,提升政务服务便捷度与群众获得感。

为进一步提高“跨省通办”办件效率和办件质量,扩大知晓率,省交通运输厅印发了《关于进一步做好道路运输便民政务服务“跨省通办”的通知》和《云南省道路运输便民服务“跨省通办”专题宣传方案》,积极做好基层管理人员和政务服务窗口工作人员培训工作,提高业务审核效率和办理工作实效。

另悉,根据交通运输部互联网道路运输便民政务服务系统统计,7月1日至9月9日,云南省通过该系统申请业务1494件,办结1316件,办理成功率938件,办结率88.09%,办理成功率62.78%,位居全国前列。

## 8月我省CPI同比下降0.2%

本报讯(记者 胡晓蓉) 国家统计局云南调查总队9月13日发布数据显示,8月我省居民消费价格(CPI)同比下降0.2%,环比下降0.2%。1至8月,我省CPI累计上涨0.2%。

从同比看,8月我省居民消费价格八大类呈“二升二平四降”态势。其中,食品烟酒类价格下降0.2%,衣着类价格与上月持平,居住类价格下降0.1%,生活用品及服务类价格上涨0.1%,交通和通信类价格下降0.7%,教育文化和娱乐类价格上涨0.1%,医疗保健类价格与上月持平,其他用品和服务价格下降0.2%。

从环比看,8月我省居民消费价格八大类呈“三升五降”态势。其中,食品烟酒类价格下降0.2%,衣着类价格与上月持平,居住类价格下降0.1%,生活用品及服务类价格上涨0.1%,交通和通信类价格下降0.7%,教育文化和娱乐类价格上涨0.1%,医疗保健类价格与上月持平,其他用品和服务价格下降0.2%。

格上涨5.0%,教育文化和娱乐类价格上涨1.8%,医疗保健类价格下降0.2%,其他用品和服务价格下降1.4%。

从环比看,8月我省居民消费价格八大类呈“二升二平四降”态势。其中,食品烟酒类价格下降0.2%,衣着类价格与上月持平,居住类价格下降0.1%,生活用品及服务类价格上涨0.1%,交通和通信类价格下降0.7%,教育文化和娱乐类价格上涨0.1%,医疗保健类价格与上月持平,其他用品和服务价格下降0.2%。

从同比看,8月我省居民消费价格八大类呈“三升五降”态势。其中,食品烟酒类价格下降0.2%,衣着类价格与上月持平,居住类价格下降0.1%,生活用品及服务类价格上涨0.1%,交通和通信类价格下降0.7%,教育文化和娱乐类价格上涨0.1%,医疗保健类价格与上月持平,其他用品和服务价格下降0.2%。

格上涨5.0%,教育文化和娱乐类价格上涨1.8%,医疗保健类价格下降0.2%,其他用品和服务价格下降1.4%。

从环比看,8月我省居民消费价格八大类呈“二升二平四降”态势。其中,食品烟酒类价格下降0.2%,衣着类价格与上月持平,居住类价格下降0.1%,生活用品及服务类价格上涨0.1%,交通和通信类价格下降0.7%,教育文化和娱乐类价格上涨0.1%,医疗保健类价格与上月持平,其他用品和服务价格下降0.2%。

格上涨5.0%,教育文化和娱乐类价格上涨1.8%,医疗保健类价格下降0.2%,其他用品和服务价格下降1.4%。

从同比看,8月我省居民消费价格八大类呈“三升五降”态势。其中,食品烟酒类价格下降0.2%,衣着类价格与上月持平,居住类价格下降0.1%,生活用品及服务类价格上涨0.1%,交通和通信类价格下降0.7%,教育文化和娱乐类价格上涨0.1%,医疗保健类价格与上月持平,其他用品和服务价格下降0.2%。

格上涨5.0%,教育文化和娱乐类价格上涨1.8%,医疗保健类